

起步平稳 回升向好

——聚焦前2个月中国经济运行态势

实现“十四五”规划目标任务的关键一年,中国经济运行态势备受瞩目。国家统计局18日发布的数据显示,今年前2个月,随着宏观组合政策效应持续释放,经济内生动能继续修复,生产需求稳中有升,发展质量不断改善,经济运行起步平稳,延续回升向好态势。 □新华

经济运行持续恢复

“前2个月,经济运行持续恢复,加上春节假期有力带动,国民经济起步平稳、稳中有升。”国家统计局新闻发言人刘爱华在当日举行的国新办发布会上说。

最新统计数据显示,主要生产需求指标稳中有升——

从生产看,1至2月份,全国规模以上工业增加值同比增长7%,比上年12月份加快0.2个百分点;服务业生产指数同比增长5.8%。从需求看,前2个月,社会消费品零售总额同比增长5.5%,服务零售额同比增长12.3%;固定资产投资

同比增长4.2%,比上年全年加快1.2个百分点。其中,民间投资增速由上年全年下降转为增长,1至2月份全国民间固定资产投资同比增长0.4%,上年全年为下降0.4%。

值得注意的是,货物进出口较快增长。前2个月,货物进出口总额同比增长8.7%,其中出口同比增长10.3%,增速重回两位数。

就业形势总体稳定,居民消费价格同比由降转涨。1月份城镇调查失业率为5.2%,2月份为5.3%,环比有所上升,

但与上年同期相比,1月份和2月份城镇调查失业率都下降0.3个百分点。2月份,居民消费价格环比上涨1%,同比由上月下降0.8%转为上涨0.7%。

1至2月份,规模以上高技术制造业增加值同比增长7.5%;高技术产业投资和制造业技术改造投资同比分别增长9.4%和15.1%;实物商品网上零售额同比增长14.4%……新动能新优势不断培育。

“经济运行延续回升向好态势,为全年经济平稳较快增长打下较好基础。”刘爱华说。

经济回升向好基础还需加固

在看到国民经济稳中有升的同时,刘爱华也表示,当前我国正处于经济恢复和转型升级的关键期,外部不稳定、不确定因素还比较多,国内有效需求不足等问题仍然存在,经济运行向好基础还需加固。

工业是经济发展的压舱石。刘爱华说,随着各项政策持续落地显效,工业生产增长加快,但当前部分工业企业经营压力仍然较大,仍面临订单不足、成本上升等问题。

消费是拉动经济增长的主引擎。今

年以来,市场销售持续恢复,服务消费潜力加快释放。“也要看到,恢复和扩大消费的基础仍待巩固,居民消费能力和信心有待进一步提升,供给质量结构仍需优化。”刘爱华说,要继续促进消费稳定增长,不断提升消费能力和意愿,优化消费环境。

统计数据显示,房地产市场仍处于调整转型中。前2个月,房地产开发投资同比下降9%,降幅比上年全年收窄0.6个百分点。但从销售来看,全国新建商品房销售面积同比下降20.5%,销售额

下降29.3%。

综合来看,当前中国经济发展面临的依然是前进中的问题、成长中的烦恼。“今年我国发展面临的环境仍是战略机遇和风险挑战并存,有利条件强于不利因素。”政府工作报告对今年发展形势如此概括。

1至2月份,货运量同比增长7.5%,营业性客运量增长27.4%;服务业景气度连续2个月回升……刘爱华说,随着经济内生动能逐步修复,人流、物流要素流动更加活跃,有利于经济循环逐步改善。

推动经济持续向好、行稳致远

“1至2月份主要指标在全年中占比相对较小,后期经济走势还需进一步观察。”刘爱华说,要按照党中央、国务院决策部署,积极应对困难挑战,推动经济持续向好、行稳致远。

政府工作报告将全年经济增长预期目标定为5%左右。刘爱华说,党中央、国务院已经对今年工作进行全面部署,明确了政策取向和重点任务,提出发行超长期特别国债等增量举措,加上前期实施的降准降息、减税降费等政策效应持续发挥,将有助于推动经济持续恢复向好。

作为促投资扩消费的重要抓手,

大规模设备更新和消费品以旧换新迎来了新部署。国务院日前印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》,明确了5方面20项重点任务。

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。政府工作报告将“大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力”列为2024年政府工作任务首位。

“哪里能出现新质生产力,投资就要投到哪里,宏观政策就要转向哪里。比如,当前面向战略性新兴产业等领域的投融资尤为重要,要用好积极的财政

政策,保持投资强度,解决制度性障碍,不断释放发展潜力。”北京大学光华管理学院院长刘俏说。

浙江推进传统产业改造提升,以新技术激发新活力;辽宁着力做强做大船舶与海工装备等12个优势产业集群;安徽推进布局前沿技术、提高科技成果落地转化率……各地因地制宜发展新质生产力。

“推动经济回升向好的积极因素正在累积增强,加上宏观政策持续发力显效,实现5%左右的经济增长预期目标有条件有支撑,经过努力可以实现。”刘爱华说。



年内第二次搁浅 本轮油价不作调整

本报讯 18日24时,国内成品油新一轮调价窗口将开启。据国家发改委网站消息,3月18日国内成品油价格按机制不作调整。

国家发改委称,自3月4日国内成品油价格调整以来,国际市场油价震荡运行,按现行国内成品油价格机制测算,3月18日的前10个工作日平均价格与3月4日前10个工作日平均价格相比,调价金额每吨不足50元。根据《石油价格管理办法》第七条规定,本次汽、柴油价格不作调整,未调金额纳入下次调价时累加或冲抵。

本轮是2024年第六次调价,也是2024年国内油价的第二次搁浅。本次调价过后,2024年成品油调价将呈现“三涨一跌两搁浅”格局,国内汽、柴油价格每吨较去年年底分别提高475元、460元。

根据“十个工作日”原则,下一次调价窗口将在4月1日24时开启。

对于后市,隆众资讯认为,国际原油市场易涨难跌的特征延续,减产氛围叠加地缘利好依然带来支撑,且需求方面也存在改善契机,预计下一轮成品油调价上调的概率较大。金联创也表示,地缘政治局势依旧存在着巨大的风险,但原油市场正在重新评估的供需形势或对油价形成压制,后续原油或仍维持区间震荡整理。下一轮计价周期变化率将正向开端,成品油对应幅度在100元/吨附近,零售价上调概率偏大。(中新)

我国深化医疗服务价格改革试点将扩围 3省份开展全省试点

据新华社电 据国家医保局18日消息,在河北唐山、江苏苏州、福建厦门、江西赣州、四川乐山5个试点城市的基础上,内蒙古、浙江、四川3个省份将作为深化医疗服务价格改革试点省份,开展全省试点。

此前,国家医保局等部门联合印发《深化医疗服务价格改革试点方案》,明确通过3至5年的试点,探索形成可复制可推广的医疗服务价格改革经验。两年多来,首批5个试点城市重点围绕医疗服务价格总量调控、分类管理、动态调整、监测评估等重要机制进行改革试点。

据国家医保局介绍,目前,5个试点城市已按新机制平稳实施2轮调价,分别涉及1398项和5076项医疗服务价格,一批价格处于低位、技术劳务价值“含金量”高的项目价格上调,包括护理、手术、治疗、中医等,同时设备耗材占比为主、费用影响大的检查检验类项目价格有所下降。从监测评估结果看,改革试点取得阶段性进展,符合预期目标。

近期,国家医保局会同有关部门组织遴选深化医疗服务价格改革试点省份,在更大范围、更高层次、更深层次开展改革试点。经征集试点意向、实地调研考察,综合考虑不同地域、不同改革地区、社会经济发展水平、医保基金运行等多方面因素,决定在内蒙古、浙江、四川3个省份开展全省试点。

下一步,国家医保局将直接指导3个省份、继续指导5个试点城市,实践形成可在全国复制推广的改革经验。

博鳌近零碳示范区 启动运行

据新华社电 3月18日,博鳌近零碳示范区运行启动会在海南琼海博鳌东屿岛举行,标志着这个由住建部和海南省政府共建的达到国际先进水平的示范区进入了近零碳运行阶段。

博鳌近零碳示范区,是指一定区域范围内,立足“热带海洋性气候”和“建成区绿色低碳更新改造”,通过集成应用能源、建筑、交通、废弃物处理等多领域深度减排技术,新建林业碳汇等高质量碳抵消措施,综合利用管理、市场等手段,开展管理机制的创新实践,在能效提升、能源种类、能源结构三方面,实现新能源发电与用电自平衡。

据介绍,博鳌近零碳示范区在体制机制创新、技术措施集成、政策标准引领等方面都取得了一定的成绩。目前示范区已完成8大类18个项目的建设任务,实现了用电自平衡,进入近零碳运行阶段。

自2022年以来,住建部与海南省决定利用三年时间(2022年至2024年),共同建设海南博鳌近零碳示范区,使之成为向世界展示中国绿色低碳发展理念、技术和实践的窗口。

日前,博鳌近零碳示范区的创建成果得到了德国能源署零碳运营区域认证,通过了第三方碳评估认证机构认证评估,达到了《零碳建筑技术标准》中“近零碳区域”的指标要求,并获得了住建部、国家能源局等部门和相关行业协会的认可,以及全国典型案例、优秀示范项目等荣誉。

中国城市规划设计研究院院长王凯表示,通过一系列建设工作,1.92平方公里的示范区,二氧化碳排放量从2019年(基准年)的1.22万吨/年,降至目前的470吨/年;未来可通过加强上岛燃油车管理和碳抵消的方式进一步降低。其中,建筑及市政基础设施用能产生的二氧化碳排放从1.1万吨/年降至趋近于0,实现了当初制定的“近零、两降、六个100%”的创建目标。

第四届中国跨境电商交易会 在福州举行

3月18日,第四届中国跨境电商交易会在福州举行,共吸引全球30多个跨境电商平台、全国80多个出口型产业带和110多个城市的1500多家参展商。

本届展会设有跨境电商供货商展区、平台展区、服务商展区、产业带及综试区展区、东盟国家专区、展会高峰论坛及配套活动专区等,来自全国26个省市自治区的专业客商,以及印尼、越南、西班牙、澳大利亚、俄罗斯、美国等数十个国家和地区的采购商齐聚福州。图为第四届中国跨境电商交易会现场。(新华)



摩根士丹利任命首位AI主管 高盛AI人才流失最严重 华尔街掀AI人才战

本报讯 据权威媒体报道,3月14日,摩根士丹利联席总裁Andy Saperstein和Dan Simkowitz发送的一份备忘录表示,提拔该行财富管理部门的科技高管Jeff McMillan,任命其为该行首位全公司层面的AI主管,以协助指导AI在整个公司层面的实施落地。

摩根士丹利是第一家利用OpenAI的GPT-4技术为员工创建解决方案的华尔街大公司,而该项目正是由McMillan监督的。

“不论是在我们的现代财富管理(Modern Wealth Management)平台下,还是在近期我们与独家合作伙伴OpenAI的开创性工作中,Jeff都曾领导财富管理分析、数据和组织部门,在推动财富管理的技术发展方面发挥了关键作用。”备忘录显示,“在他的新职位上,Jeff将在整个公司层面进行协调,以确保我们拥有合适的AI战略和治理。在这样做的过程中,他将与业务部门和基础设施部门合作,识别并优先考虑AI相关机会;帮助摩根士丹利在整个行

业的AI发展进程中找准定位,并确保摩根士丹利继续成为AI创新者。”

此外,为了执行AI战略,McMillan将与美国银行和技术部门主管Mike Pizzi、公司战略主管Sid Visentini和全球研究主管Katy Huberty密切合作。Katy和McMillan将共同领导公司层面的AI指导小组,该小组由业务部门和基础设施部门的代表组成。

业内人士认为,此举表明,AI在金融服务中的重要性正在上升,而这是由生成式人工智能工具的迅速兴起所引发的,这些工具可以对一些要求做出与人类行为相似的反应。

除摩根士丹利外,其他华尔街大行也在AI方面发力。

富国银行的分析师Mike Mayo坦言:“如今,如果你作为一家投行,缺乏AI战略,那么你就根本没有战略。AI热将持续存在。”

去年6月,华尔街的摩根大通任命Teresa Heitsenrether为首席数据和分析师,负责人工智能的应用。“我们很自豪,我们的AI人才、见解和解决方案再次得到认可。我们将致力于继续对AI能力进行投资。”Heitsenrether曾表示。

花旗集团计划在今年第一季度末为其4万名程序员的“装备”尝试不同AI技术的能力。咨询公司Evident的数据显示,近几个月来,花旗增加了189名专注于AI的员工,但同期也有196名相关员工流失给了竞争对手。(澎湃)

摩根大通也有数千个与AI相关的空缺职位。该行首席执行官Jamie Dimon表示,他相信AI技术将使雇主将每周工作时间缩短至3.5天。该行今年保住了其在Evident人工智能指数(Evident AI Index)中的榜首位置,该指数根据投行在AI方面的成熟度对其进行排名。Evident的数据显示,近几个月,摩根大通流失了224名专注AI的员工,但同期增加了325名,即净流入101名,仅次于富国银行。

而在高盛,首席信息官Marco Argenti被视为人工智能的主要倡导者。不过,Evident汇编的数据显示,在截至去年9月的过去12个月中,高盛AI相关岗位净流出了60人,是华尔街六大行中AI人才流失最严重的。(澎湃)